

В.А. Румянцев, зав. сектором
(Институт экономики НАН Беларуси, г. Минск);

Н.В. Гончарик, ст. науч. сотр.
(НИЭИ Минэкономики РБ, г. Минск)

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В СФЕРЕ ЦИФРОВИЗАЦИИ В РАМКАХ СНГ – ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА БЕЛАРУСИ

В современных условиях развитие экономики любого государства неразрывно связано с участием в процессах международной региональной интеграции. На необходимость интеграционного сотрудничества Беларуси указывает Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы [1]. В главе 8 данного документа определено, что одним из направлений внешнеэкономической деятельности государства в пятилетнем периоде будет повышение вклада интеграционных процессов в экономический рост государства. При этом предполагается углубление торгово-экономического сотрудничества в рамках Содружества Независимых Государств (СНГ. Сообщество) за счет новых направлений, одним из которых является цифровизация. Таким образом, развитие сотрудничества в сфере цифровизации становится фактором экономического роста на пространстве СНГ, участницей которого является Республика Беларусь.

Формированию благоприятных условий для цифрового развития общества, цифровой экономики в рамках СНГ в настоящее время уделяется самое большое внимание. Принят ряд документов для сотрудничества по данному направлению, среди которых Концепция сотрудничества государств – участников СНГ в области цифрового развития общества и План первоочередных мероприятий по ее реализации от 25 октября 2019 г., Соглашение об информационном взаимодействии государств – участников СНГ в области цифрового развития общества от 6 ноября 2020 года. Документы закрепляют цифровое развитие государств в качестве одной из важных составляющих повышения эффективности функционирования социально-экономической сферы и согласуют подходы государств–участников в отношении целей, основных задач, принципов, основных направлений, а также механизмов межгосударственного взаимодействия в данной сфере.

Направление цифрового развития на пространстве СНГ выделяется отдельными разделами и в других документах Сообщества, определяющих дальнейшее развитие интеграционного объединения. К ним относятся Стратегия экономического развития Содружества Незави-

симых Государств на период до 2030 года (Стратегия) и План мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии от 29 мая 2020 г. [2], а также Концепция дальнейшего развития Содружества Независимых Государств (Концепция) и План основных мероприятий по ее реализации от 18 декабря 2020 года [3].

Так, в Стратегии одним из приоритетов экономического взаимодействия государств – участников СНГ является углубление взаимодействия по основным направлениям развития цифровой экономики. В разделе по данному направлению раскрыто, какие предусматриваются шаги государствами–участниками в области цифровизации и технологического развития (внедрение цифрового обеспечения, технологий и услуг в качестве ключевого фактора эффективного развития отраслей экономики: промышленности, энергетики, транспорта, связи и информатизации, космической сферы, агропромышленного комплекса и др.) и каким форматам будет уделяться особое внимание в практическом плане (сотрудничество в области нормотворческой деятельности; сопряжение национальных технологических стандартов с целью реализации межгосударственных проектов цифрового развития; реализация скоординированных мер по внедрению цифровых технологий в таможенной и транспортно-логистической сферах и др.).

Среди ключевых приоритетов экономического сотрудничества СНГ в Концепции определено «углубление сотрудничества по основным направлениям развития цифровой экономики в целях формирования благоприятной нормативной среды для внедрения сквозных информационных технологий, развития цифровых навыков, построения интегрированной цифровой инфраструктуры и обеспечения защищенности общих цифровых процессов» [3]. В целях реализации данного направления предусмотрено: развитие сотрудничества по разработке и внедрению цифровых технологий в области промышленности; развитие сотрудничества по внедрению современных информационно-коммуникационных технологий в финансовой сфере в целях обеспечения надежности и целостности региональной финансовой системы, ускорения и удешевления финансовых транзакций; создание условий для продвижения отечественных ИТ-компаний на рынки государств – участников СНГ, для увеличения объема экспорта и т.д.

План основных мероприятий по реализации Концепции конкретизирует не только перечень мероприятий, но и определяет ответственных, а также сроки их исполнения.

Беларусь является одной из ведущих стран на площадке СНГ по развитию цифровизации. С целью дальнейшего развития Государств

ственной программы развития цифровой экономики и информационного общества на 2016–2020 годы в Беларуси в 2021 г. принята Государственная программа «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы. Вместе с тем необходимо отметить, что в данной программе отсутствуют положения о сотрудничестве с СНГ в сфере цифрового развития. Необходимо отметить, что и у других государств – участников Содружества имеются хорошие наработки в данной области. Например, 17 ноября 2022 г. Россия заняла 10 место по цифровизации госуправления в рейтинге Всемирного банка GovTech Maturity Index 2022 среди 198 стран. Индекс зрелости России составил 0,897 балла. Для сравнения, лидер цифровизации 2022 г. Южная Корея показала индекс на уровне 0,991 балла.

Таким образом, исследование показывает, что область развития сотрудничества в сфере цифровизации на пространстве СНГ становится одним из факторов экономического роста Беларуси. Необходимо проводить систематическую и регулярную работу по расширению и углублению взаимодействия в данном направлении, что должно отражаться в нормативно-правовой и программной документации государства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы. Указ Президента Республики Беларусь от 29 июля 2021 г. № 292 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P32100292> – Дата доступа: 23.01.2023.

2. Стратегия экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года и План мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e-cis.info/page/3372/> – Дата доступа: 23.01.2023.

3. Концепция дальнейшего развития Содружества Независимых Государств. План основных мероприятий по реализации Концепции дальнейшего развития Содружества Независимых Государств от 18 декабря 2020 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e-cis.info/page/3372/> – Дата доступа: 23.01.2023.

4. Россия вошла в топ-10 стран по цифровизации госуправления [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://digital.gov.ru/ru/events/42223/?utm_referrer=https%3a%2f%2fwww.google.com%2f – Дата доступа: 23.01.2023.